









din uzinele și minele noastre, șantiere, gospodării colective, gospodării de stat...)

Partidul învață tineretul nostru să-și însușească măștele principiilor moralei comuniste, să se călăuzească în permanență, în toate împrejurările vieții după înaltele ei cerințe. Datorită minunatelor condiții de viață, muncă și învățatură create de regimul democrat-popular, sub conducerea plină de dragoste și înțelepciune a Partidului Muncitoresc Român, datorită permanenței îndrumării din partea Comitetului Central în frunte cu tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, în anii puterii populare al construcției socialiste s-a făcut un tineret nou. Pentru tinăra noastră generație au devenit caracteristice devotamentul său pentru partid și regimul democrat-popular, spiritul nobil al patriotismului socialist și internaționalismului proletar, noua atitudine față de muncă și proprietatea socialistă, vigilența și combativitatea revoluționară, înaltele trăsături morale comuniste ce caracterizează omul de tip nou: principialitatea, colectivismul, sinceritatea, modestia, curajul. Făurirea acestui tineret, formarea a mil și milii de constructori entuziaști ai vieții noi, creșterea din rândul tineretului generații a numeroase cadre destoinice constituie rezultatul conducerii tineretului de către partid, al grijii regimului democrat-popular.

Formarea trăsăturilor moralei socialiste în rîndul tineretului generației se încadrează în procesul general al formării conștiinței socialiste a oamenilor muncii din țara noastră. În cursul desăvîririi acestui proces are loc o înverșunată luptă între nou și vechi, formarea noii concepții despre lume, a trăsăturilor politice morale proprii socialismului trebuind să înfrîngă influențele și rămășițele ideologice și moralei burgheze, indiferent în ce domeniu s-ar manifesta ele.

În țara noastră ideologia marxist-leninistă a devenit ideologia celor mai largi mase ale poporului. Conștiința socialistă, morală socialistă au devenit dominante. Ideologia și morală socialistă înving în lupta permanentă împotriva ideologiei și moralei burgheze și a influențelor lor. Așa cum s-a arătat în Raportul C.C. al P.M.R. prezentat la Congresul al III-lea al P.M.R.: „În prezent activitatea ideologică, muncă

1) Gheorghe Gheorghiu-Dej: Raport la cel de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român, Ed. politică, 1960, pag. 100-101.

17

de lichidare a înfrîngerii educației burgheze din conștiința oamenilor este lupta principală al luptei de clasă, al luptei între vechi și nou...)

Creșterea conștiinței socialiste a tineretului nostru își găsește expresia în atitudinea intransigentă, de condamnare morală a celor care mai manifestă obiceiuri izvorite din vechia mentalitate burgheză, în faptul că majoritatea tinerilor nu pot privi cu indiferență nu numai atitudinile de delăsare în producție dar și comportările nedemne ale unor tineri în societate, în viața de familie etc. „Comunismul nu o numai în fabrică, pe ogor, în uzina în care muncim. El e și pe stradă, în familie, la masă...”, spunea Vladimir Maiaikovski.

Sub conducerea organizațiilor de partid, organizațiile U.T.M. desfășoară o muncă perseverentă pentru a contribui la educarea omului nou, a unor harnici și pricepuți constructori ai socialismului și comunismului. O mare însemnătate are în această privință mobilizarea opiniei publice a tineretului împotriva a tot ce este învechit, retrograd, stimularea combativității și intransigenței împotriva oricăror influențe ale ideologiei și moralei burgheze. Dezbaterile publice cu privire la problemele comportării moral-cetățenești a tineretului așa cum s-au organizat în orașele Iași, Brașov, Tg. Mureș, Bacău, Odorhei etc., discuțiile purtate în coloanele „Științei tineretului” și în alte organe de presă, articolele publicate în rubrica „Să discutăm despre tinerete, educație, răspunderi”, articolele despre muzică, dans etc., punerea în discuția tinerilor în adunările generale U.T.M. a unor cazuri de comportare reprezentând adevărate tribune de promovare a moralei socialiste; ele constituie o adevărată școală prin care tinerii înaintați, colectivul nu se limitează doar la criticarea și condamnarea unor atitudini și fapte nedemne ci își asumă sarcina de a îndruma și ajuta în continuare, în spirit tovarășesc, pe cei ce se manifestă lipsuri, pentru a se îndrepta. Toate acestea demonstrează marea forță morală și educativă pe care o are, îndeosebi în etapa actuală, colectivitatea, opinia de masă a oamenilor, demonstrează justetea politicii partidului care subliniază însemnătatea deosebită a

2) Gheorghe Gheorghiu-Dej: Articole și cuvîntări 1959-1961, Ed. politică 1961, pag. 180.

18

judicării opiniei publice, a formelor obștești de influențare a celor ce încălcă normele vieții sociale, de combatere a manifestărilor nesănătoase ale unor elemente înapoiate ale societății.

Pe măsura înaintării pe calea desăvîririi construcției socialiste și a trecerii treptate spre comunism, sub conducerea P.M.R., în țara noastră se dezvoltă un om nou, cu o personalitate multilateral dezvoltată, cu un profil politico-moral înaintat, educat în spiritul nobil moralei comuniste.

În fața organizațiilor U.T.M. stă sarcina de a-și îmbunătăți conținutul muncii de educare morală, cetățenească a tineretului, să dezvolte și mai mult în rîndurile acestuia atitudinea nouă, socialistă, față de muncă, grija față de avutul obștesc, respectarea legilor statului nostru democrat-popular, să combată cu și mai multă tărie și să creeze o opinie de masă împotriva manifestărilor huliganice, cosmopolite și a tuturor obiceiurilor modului de viață descompus al lumii capitaliste, care izvorăsc dintr-o concepție străină socialismului și prezintă pericolul decăderii morale, descompunerii politice.

Trebue să simțim în permanență răspundere pentru felul cum își trăiesc tinerii cei mai frumoși ani ai vieții. Să cultivăm cu perseverență în rîndurile tineretului sentimentul demnității personale, sinceritatea, cinstea și curajul, tovarășia, prietenia, respectul față de virșinici, înțelegerea justă a dragostei și responsabilității în înțelegerea unei familii. Un asemenea tineret, educat în spiritul moralei comuniste are ca țel suprem al vieții sale slujirea cauzei comunismului și militează ferm pentru transpunerea în viață a idealurilor celor mai înaintate ale omenirii.

„Tineretul țării noastre, chează de nădejde a viitorului Republicii, spunea tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej în Expunerea la Sesiunea solemnă a Marii Adunări Naționale cu prilejul aniversării a 15 ani de la proclamarea R.P.R., își pune cu însușire întreaga energie creatoare în slujba orînduirii socialiste”.

Insufleții de înalte idealuri patriotice, tinerii sînt hotărâți să urmeze și în viitor îndemnul înleptat al partidului de a se forma în spiritul nobililor trăsături ale moralei comuniste.

19

niste pentru a fi astfel demn să participe activ alături de toți oamenii muncii la desăvîrșirea construcției socialismului și la trecerea treptată la comunism — minunata societate a viitorului în care el va avea fericirea să trăiască.

Am văzut, așadar, cum a apărut și ce este morală comunistă, de ce morală comunistă este cea mai dreaptă și mai nobilă morală, în ce constă superioritatea moralei comuniste asupra moralei burgheze și care sînt cerințele principale în munca de educare a tineretului în spiritul moralei comuniste.

În lecțiile următoare vom analiza principiile de bază ale moralei comuniste și modul în care ele se întruchipează tot mai mult în profilul moral-politic al tineretului nostru generat.

### TEME PENTRU DISCUȚII

1. Ce este morală comunistă? Cum a apărut și s-a dezvoltat ea?
2. Opoziția fundamentală dintre morală comunistă și morală burgheză.
3. Ogîndirea în viață și activitatea de zi cu zi a tineretului nostru, a înaltelor trăsături ale moralei socialiste.

### RECOMANDĂRI BIBLIOGRAFICE

V. I. LENIN: „Sarcinile Uniunii Tineretului” — Opere vol. 31, Editura de stat pentru literatură politică, 1956, pag. 256-282.

G.H. GHEORGHIU-DEJ: Articole și cuvîntări, 1955-1959, pag. 168-184. Raportul C.C. al P.M.R. la Congresul al III-lea al P.M.R., Editura politică, 1960, pag. 83-94.

NOTĂ: Vorbind despre morală comunistă, propagandiștii vor exemplifica problemele ce se ridică în lecție cu fapte concrete din viața și activitatea tinerilor din colectivul respectiv de muncă.

20



Din prima zi a noului an realizări însemnate în producție. În fotografia noastră, doi dintre muncitorii de la Uzinele „Republica” (Dumitru Ștefan și Ioan Buzea) efectuind ultima finisare la primele țevi, pe anul 1963.

Foto: AGERPRES

## Un nou libret de economii cu dobîndă și cîștiguri în autoturisme

Casa de Economii și Consumații ai Republicii Populare Romine face cunoscut că a introdus un nou instrument de economisire: libretul de economii cu dobîndă și cîștiguri în autoturisme. Pentru sumele depuse pe acest libret, Casa de Economii și Consumații acordă depunătorului o dobîndă anuală și, în afară de aceasta, cîștiguri în autoturismele prin trageri la sorți trimestriale. Libretele se emit de către unitățile C.E.C. oricărei persoane care dorește să facă depuneri pe un astfel de libret. Denunțările pot fi făcute pe numele depunătorului, pe numele altei persoane sau la purtător.

# Zile de vacanță

## La cluburile elevilor

În orașul Timișoara s-au organizat pe grupuri de școli cluburi ale elevilor. În afara activităților sportive permanente — jocuri de sah, tenis de masă etc. — vor avea loc aici și activități cu caracter instructiv-educativ, activități culturale-artistice etc., menite să asigure elevilor o vacanță cât mai plăcută. Clubul școlilor nr. 1, 3 și 4 are în plan organizarea unui concurs gen „Cine știe ciștigă”, a unei excursii de o zi la Arad, unde elevii vor vizita complexul de sere moderne și clăvea întreprinderii industriale. Tot la același club va avea loc înființarea cu studenții fruntași la învățatură ce vor povesti elevilor despre activitatea lor. Cinematograful clubului și-a început „stagiunea” cu filmul sovietic „Libelula”. El va prezenta filme pe tot timpul vacanței. Elevii claselor a XI-a vor vizita Observatorul astronomic al Universității și laboratorul de hidraulică al Institutului politehnic.

Un program bogat are și clubul școlilor nr. 2, 5, 6 și al Școlii de muzică și arte plastice. Simpozionul literar „Poezii cîntă Republica” s-a bucurat de mult succes. Un alt simpozion a avut ca temă „Știința învinge”. Ele au fost urmate de dans. La club se organizează, de asemenea, audiții de muzică populară și ușoară, activități sportive etc.

CORNEL VLĂDOAREANU  
student

## Au uitat săniuțele și patinele...

Elevii Școlii medii din Hunedoara, în marea lor majoritate, au pășit pragul vacanței cu bucurie. Zilele de vacanță se anunțau bogate în activități interesante, distractive. Chiar a doua zi, un grup de elevi s-au întors la școală, Aveau să pregătească o seară culturală.

Brigada artistică de agitație a clasei a X-a prezenta un fragment din programul său. A urmat apoi o reuniune tovarășească. Peste 2 zile, în 25 decembrie, a fost organizată o audiere muzicală George Enescu, iar peste alte câteva zile: concursul gen „Drumeții veseli” și „Drumețind pe harta economică a R.P.R.”

Intr-una din primele zile ale lunii ianuarie, elevii s-au în-

tîlnit cu maestrul furnalist Cismaș Gheorghe, de la care elevii au aflat multe lucruri interesante.

În regiunea Hunedoara este o iarnă frumoasă, cu multă zăpadă. Orașul Hunedoara dispune de suficiente piste pentru schi și săniuțe. Cu toate acestea, în programul de activități pe timp de vacanță, întocmit la Școala medie din Hunedoara nu este prevăzută nici un fel de activitate sportivă. Nici cel puțin întreceri de săh, tenis de masă, deși există toate condițiile materiale. Programul de activitate în sală este bogat și interesant. Dar de ce activitățile în aer liber, atât de îndrăgite de elevi, sînt neglijate?

LAL ROMULUS



Întrajulorare... Fiecare dintre cei doi studenți (Institutul politehnic din Galați) a studiat pentru examene. În comun însă, problemele mai grele se elucidează mai ușor.

## IN RAIONUL CIMPINA:

# Mii de tineri participă la întreceri

## Spartachiada de iarnă a tineretului

Au trecut câteva săptămîni de la începerea întrecerilor sportive din cadrul „Spartachiadei de iarnă a tineretului”. Și în regiunea Ploiești întrecerile se desfășoară din plin. Numărul mare de participanți înscriși la Spartachiada în raionul și orașul Cimpina — peste 32 000 — dovedește că aici există o preocupare atentă, pentru antrenarea tinerilor în competiție, și deci, și o experiență bună în mobilizarea unei largi mase de tineri la aceste întreceri.

Mobilizații de organizațiile U.T.M. din Uzinele mecanice Cimpina și Poiana Cimpina, I.R.E.P., „I. C. Frimu”-Sinaia și din alte întreprinderi, peste 2 000-3 000 de tineri au amenajat piste pentru săniuțe, schi orizontal, patinoare. Cele mai mari piste de schi pe care tinerii se întrec au fost amenajate în orașul Cimpina, pe dealurile Muscelului și Drăgăneșului. La Moreni pe dealul Singurului, în comuna Teșila pe Valea Neagra și Dealul Negrosu, iar la Sinaia pe Piscul

Cînelui și la Cota 1 400. Numeroase alte piste pentru schii și săniuțe au mai fost amenajate și la Buzteni, Azuga, în diferite comune vecine cu poartele munților. De asemenea, la cele două ștranduri din Cimpina, la Sinaia, pe terenul de handbal și pe terenurile sportive de vară din Moreni au fost amenajate patinoare, pe care tinerii se întrec zilnic. La toate cluburile, colțurile roșii și căminele culturale — în sălile amenajate pentru întrecerile sportive — se desfășoară cu regularitate după un program minuțios întocmit, întreceri entuziaste la diferite discipline sportive.

Ce metode au fost folosite pentru mobilizarea tinerilor la aceste întreceri?

Cu ocazia adunărilor de dări de seamă și alegerii în cadrul organizațiilor U.T.M., problema participării tineretului la întrecerile sportive prezente în regulamentul spartachiadei a fost viu discutată.

Paralel cu aceasta, în cadrul comitetului orășenesc și raional U.T.M. Cimpina au fost înaintate peste 350 de cadre ale organiza-

țiilor U.T.M. și ale asociațiilor sportive ca: secretari de comitete U.T.M., instructori superiori de pionieri, profesori ai asociațiilor sportive, profesori de educație fizică și membri ai comitetelor pe ramuri de sport. Iar la Sinaia, cu sprijinul Federației romine de schi, a fost organizat un curs de cincisprezece zile pentru reimpresărea cunoștințelor celor aproape 50 de arbitri, instructori voluntari și președinți ai asociațiilor sportive din cadrul raionului.

Regulamentul de desfășurare al spartachiadei a fost multiplicat în sute de exemplare și difuzat înedat.

Astfel, cu sprijinul comitetelor — acolo unde a fost nevoie — au fost procurate încă 500 perechi de schiuri din care 100 perechi pentru performanță, 80 de mese de tenis de masă, 50 de echipamente pentru luptători, 35 de perechi de pantofi speciali pentru haltere, 150 de noi garnituri de săh, au fost confecționate, de asemenea, pe plan local peste 38 haltere simple. O activitate deosebită au depus membrii comitetelor respective și

patinaj și schi de pildă, sînt tineri muncitori care nu au pus niciodată pe picior schiul ori patina. Participanții experimentați îi învățau și pe începătorii cum să patineze ori să schieze. Ba, mai mult. Uneori tinerii veniți să învețe aceste sporturi atrăgătoare nici nu fac parte din aceeași organizație U.T.M., ori asociație sportivă. Așa se întâmplă, de pildă, la Moreni pe Dealul Singurului, unde alături de schiorii începători, vin tineri din satele învecinate. Rugămintea acestora de a învăța schiul, organizația U.T.M. și tinerii petroliști din cadrul școlii, le-au răspuns prietenește, ajutându-i să învețe cum să alunece pe piste.

Comitetele orășenesci U.T.M. Cimpina, Băicoi, Buzteni, Sinaia, Azuga au preluat la timp această inițiativă valoroasă.

Fără a intra în amănunte, trebuie să amintim însă că pe plan raional nu se întâmplă același lucru. Experiența și activitatea comitetelor de organizare a Spartachiadei de iarnă a tineretului din orașul și raionul Cimpina, a comitetelor orășenesci U.T.M. din cadrul acestuia raion este necesar să fie cunoscută mai bine de Comisia regională de organizare a Spartachiadei de iarnă a tineretului și într-un timp relativ scurt, popularizată și aplicată și în celelalte raioane. Folosirea unei astfel de experiențe bune ar putea face ca în regiunea Ploiești în întrecerile Spartachiadei să fie antrenate mase tot mai largi de tineri doritori să practice un sport, în zilele de iarnă.

DUMITRU STAN  
activist  
ION TEODARIDE

Merită apreciată grija și sprijinul acordat de organizațiile U.T.M. din raion tinerilor care s-au înscris în concurs, dar nu numai destul de bine regulile sportului respectiv și nici faptul cum pot cuceri măriștea celui sport. În această privință un merit deosebit îl au tinerii de la școlile petroliere Cimpina și Moreni. În cadrul întrecerilor de

Frumosul este în permanență prezent în viața și activitatea muncitorilor Fabricii de tricoaje de la Agnita, regiunea Brașov, față o vedere de ansamblu a secției de tricotat mînuși din lînă și fire de rayon.

Foto: AGERPRES

## La cinematograful „Patria” rulează filmul pe ecran panoramic

# Povestea anilor înflăcărați



O producție a studiourilor sovietice  
Autor: Alexandru Dovjenco  
Regia: Iulia Solnjeva  
Cu: Nikolai Vinogradov, Svetlana Jgun, Boris Andreev, Vasili Merkuriev și Zinaida Kirienko  
În completare, documentarul sovietic „NEVA”  
Orele de spectacol: 11-15-18-21

## La practică cu viitorii constructori

(Urmare din pag. 1)

„Onișic” prin aplicarea căreia se realizează și economie de material și de muncă și se sporește totodată rezistența stilurilor. În urma sprijinului primit din partea inginerilor care predau tehnologia în cadrul școlii și a inginerilor de pe șantier, unștrii și-au însușit repede aceste metode avansate de muncă și au trecut la realizarea lor în practică cu elevii.

Se desprinde însă din aceste cazuri că de necesar este ca maștrii care instruesc pe ucenici să fie la curent cu noutățile în domeniul construcțiilor și să cunoască bine, ci înșiși, ceea ce li se predă elevilor în cadrul școlii, să fie, în același timp și buni pedagogi.

Fapt de ce trebuie ca între școlii și maștrii care conduc efectiv construcțiile să existe o strînsă colaborare. Pentru aceasta a bine ca maștrii care

răspund de ucenici, să nu fie schimbăți de la un trimestru la altul, sau chiar de la un an la altul. Rezultatele obținute de Condor Alexandru, de Balazs Alexandru și de alți maștri care s-au ocupat mai mulți ani la rînd de practica ucenicilor sînt convingătoare.

Un sprijin substanțial trebuie să-l primească maștrii și muncitorii de pe șantier de la resorturile de practică din partea școlii. Acest rol îl pot îndeplini doar cadrele didactice de specialitate, adică cei care preluau tehnologia. E adevărat că cei patru ingineri încadrăți la școala trec uneori pe șantier și se interesează de activitatea elevilor, dar aceasta nu se poate numi activitate de îndrumare a practicii, îndrumare ce trebuie să aibă un caracter permanent, organizat. Din ce cauză se întâmplă acest lucru? Dispozițiile în vigoare prevăd că îndrumarea practicii constituie o sarcină didactică care

poate fi atribuită ca normă unui cadru de specialitate sau repartizată în completare celor care nu au catedră completă. La Școala profesională de construcții din Cluj nu există însă aceste condiții. Toți profesorii de specialitate au catedră completă și de aceea îndrumarea practicii pe șantier a fost dată în seama inginerilor care predau tehnologia, cu activitate metodică, față de problema direcția în trimesrele următoare direcțiunea școlii va trebui să-i dea mai multă atenție.

Organizațiile U.T.M. din cadrul șantierelor trebuie să-și înscrie și ele mai mult în preocupările lor problemele privind pregătirea ucenicilor prezenți la practică. La șantierul nou înființat de oncologie, ucenicii participă la multe acțiuni inițiate de organizația U.T.M. a șantierului, sînt invitați la adunări în care se discută problemele privind producția, munca și com-

portarea tinerilor. Ucenicii sînt astfel pregătiți ca la absolvirea școlii să participe activ la activitatea șantierului. Experiența organizației U.T.M. de la Șantierul „Oncologie” (secretar Trișan Lucia) trebuie să-și dezvolte și organizațiile de pe celelalte șantiere unde fac practică ucenicii. Și în această privință este necesar o colaborare, o activitate comună a organizației U.T.M. din școala și organizațiile de pe șantier.

Am scos în evidență doar câteva din aspectele ce dovedesc că practica pe șantier a viitorilor constructori pe care-i pregătește Școala profesională din Cluj s-a îmbunătățit simțitor în acest an școlar. Dar, din cele arătate se vede că există posibilități suficiente pentru ca în trimesrele următoare școala, în colaborare cu conducerea șantierelor, înlăturînd lipsurile semnificate să răde instruirea practică pe șantier la un nivel și mai înalt.



# DE PESTE HOTARE • DE PESTE HOTARE • DE PESTE HOTARE

## În sprijinul păcii și dezarmării

**LONDRA 4 (Agerpres).** — Săptămânalul „Tribune” publică un articol observatoriu, în care Fletcher, care critică politica militară a guvernului englez în legătură cu acordul său de a primi racheta americană „Polaris”.

Cerind ca politica externă a țării și programul în domeniul apărării să fie orientate spre dezarmare și nu spre înarmare, Fletcher cere să se ia măsurile necesare pentru obținerea păcii și securității în Europa și anume: renunțarea Angliei la cursa înarmărilor nucleare.

are, lichidarea pe teritoriul ei a bazelor americane, rezoluția problemelor Berlinului occidental și încheierea unui pact de neagresiune între țările N.A.T.O. și țările Tratatului de la Varsovia.

**CUADRA DE MEXICO 4 (Agerpres).** — Federația muncitorilor revoluționari a remis presei o declarație, în care cheamă la clasă muncitorii a Mexicului să lupte pentru pace în întreaga lume, pentru coexistență pozitivă și autodeterminarea popoarelor.

## N. S. Hrușciov va participa la cel de-al VI-lea Congres al P. S. U. G.

**MOSCOVA 4 (Agerpres).** — TASS transmite: Răspunzând invitației adresate de Comitetul Central al P.S.U.G., Comitetul Central al P.C.U.S. a hotărât ca la Congresul al VI-lea

al Partidului Socialist Unit din Germania, care se deschide la 15 ianuarie, să participe o delegație a P.C.U.S., condusă de N. S. Hrușciov, prim-secretar al C.C. al P.C.U.S.

## Evoluția situației din Katanga

**LEOPOLDVILLE 4 (Agerpres).** După ce au ocupat jumătatea de nord a orașului Jadotville, forțele O.N.U. și-au continuat înaintarea spre Kolwezi, ultimul punct de sprijin important de care mai dispune Chombe în Katanga, transmite agenția France Presse. Potrivit ultimelor știri, avangarda forțelor O.N.U. a înaintat deja 35 km pe șoseaua spre Kolwezi. Aceasta localitate se află la 160 de km de Jadotville, 80 de mi de locuitori ai Jadotvilleului sunt lipsiți de energie electrică în urma acțiunilor de sabotaj puse la cale de mercenari înainte de a părăsi orașul. Numeroase instalații ale uzinelor societății „Union Minière” (la Jadotville se află peste trei sferturi din instalațiile industriale din Katanga ale acestei societăți) au fost distruse de mercenari. Observatorii relevă, pe de altă parte, uşurina surprinzătoare cu care forțele O.N.U. au ocupat orașul, desi Chombe amenințate cu o rezistență înverșunată. Unițițile africane ale trupelor lui Chombe nu s-au arătat dispuse însă să-și urmeze pe mercenarii albi într-o luptă „pe viață și pe moarte”. Astfel, orașul a fost ocupat aproape fără luptă. De partea forțelor O.N.U. au fost înregistrat zeci de răniți. Mai mulți mercenari au fost capturați de către forțele O.N.U.

Congo secretarul general adjunct al O.N.U., Ralph Bunche, France Presse subliniază că plecarea precipitată a lui Bunche la Leopoldville urmărește să pună capăt acestei „rebeliuni”. Această apreciere pare cu atât mai verosimilă cu cât în același timp la New York a fost data publicității o declarație a secretariatului general O.N.U. care conține o punere la punct categorică. Agenția lasă să se înțeleagă că este vorba de un rezultat al presiunilor anumitor puteri occidentale care cer să se pună capăt acțiunilor intrinseci în ultimele zile de forțele O.N.U. din Congo.

Pe de altă parte, la New York s-a anunțat că, în cauza evoluției evenimentelor din Congo, secretarul general al O.N.U., U. Thant, s-a așteptat vizita oficială, pe care urma să o facă la 5 ianuarie în Jamaica, pentru jumătatea

## VIETNAMUL DE SUD: O ÎNSEMNATĂ VICTORIE A FORTELOR PATRIOTICE

**SAIGON 4 (Agerpres).** — Bătălia de peste 20 de ore care s-a desfășurat în zilele de 2 și 3 ianuarie în delta fluviului Mekong, între trupele lui Ngo Dinh Diem și forțele patriotice din Vietnamul de sud s-a încheiat cu o înfrângere zdrobitoare a militarilor ngodinhienși. După cum transmite agenția Associated Press, aceasta a fost lupta cea mai sângeroasă și a pierdut cele mai mari pierderi de până acum „coroier de sprijin” nord-american.

Comandanții superiori americani au încercat să explice eșecul ofensivei ngodinhieniste prin „confuzia” trupelor sud-vietnameze. În legătură cu aceasta, agenția Reuter scrie că „un episod tragic” al bătăliei l-a constituit bombardarea soldaților lanșați în ofensivă împotriva patrioților sud-vietnamezi de propria lor artilerie. În urma bombardamentului, artileria agenției, trei soldați au fost uciși și 12 grav răniți. Generalul american Robert H. York, care se afla în zona bombardată împreună cu doi ziaristi, a reușit cu greu să se salveze.

Agencia Associated Press menționează că „deși sursele americane au afirmat că pierderile trupelor de guerilla sînt mari, parcurările ulterioare au găsit prea pu-

ține semne ale pierderilor acestora”. Acești agenți, citind surse ale observatorilor din Saigon, scrie că „bătălia s-a încheiat cu o victorie a forțelor de guerilla”.

**SAIGON 4 (Agerpres).** — Referindu-se la înfrângerea suferită de forțele armate diemisto-americane în noaptea de 2 spre 3 ianuarie, fiind acestea au dezvăluit cea mai mare ofensivă din cursul războiului nedecarat din Vietnamul de sud împotriva forțelor patriotice, corespondentul din Saigon al agenției United Press International relatează următoarele: „Forțele de guerilla, mult inferioare ca număr forțelor diemiste, au cezlau una dintre cele mai mari, costisitoare și umiltoare înfringeri armatei sud-vietnameze și olijicrilor americani în luptele duse în delta fluviului Mekong. Un batalion de guerilla compus din 200 de oameni a susținut o luptă de o zi împotriva trupelor guvernamentale care erau de 10 ori mai numeroase și aveau sprijinul avioanelor, artileriei și celerelor blindate”.

„Consilierii americani, continuă corespondentul, sînt decepționați și minioși pentru că trupele sud-vietnameze au eșuat într-una din tre cele mai mari victorii în ce privește pregătirea lor de luptă.”

După cum se știe în polița tuturor amenințărilor și persecuțiilor la care este supus înțărul de culoare Meredith din partea autorităților reziste din S.U.A., el urmează cursurile unei universități americane. Obiectivul aparatului fotografic l-a surprins alături de soția sa, în locuința lor, în timp ce răspund numeroaselor scrisori de încurajare și admirație care sosec zilnic pe adresa lor.

## DIFICULTĂȚILE ȘCOLII BRITANICE

Problema învățămîntului în Anglia începe încă de la vîrsta cea mai fragedă de școlarizare. Aceasta pentru că există un număr foarte limitat de locuri în școlile elementare. Este tipic pentru întreaga politică de învățămînt a guvernului conservator faptul că acesta a găsit cu cale să reducă numărul construcțiilor de noi localități școlare. Acum 10 ani au fost trecute pe o „listă neagră” 600 de școli elementare, care nu mai puteau funcționa nici dacă li s-ar fi făcut reparații generale. Dar ele funcționau totuși. Astăzi, din numărul acestora mai sînt încă folosite 500 de școli. Toate au fost construite cu mult înainte de cel de al doilea război mondial și un guvern care ar fi voit să alocă sumele necesare putea remedia situația în cîțiva ani. Dar, în loc de aceasta, guvernul a luat măsuri exact contrare. Cînd autoritățile locale care poartă răspunderea pentru activitatea școlilor elementare doresc să îmbunătățească situația clădirilor, guvernul le pune în cale noi și noi piedici. În ultimii doi ani, bugetul a prevăzut reduceri de aproape jumătate a alocațiilor pentru învățămînt: de la 23 milioane de lire sterline la 15 milioane de lire. Același lucru s-a întîmplat și în bugetul pe 1963. Alocațiile au fost reduse de la 117 milioane de lire sterline la 60 milioane de lire sterline. Ministerul învățămîntului a aprobat numai 615 proiecte de construcții dintr-un număr de 3.568.

O problemă grea e aceea a cadrelor didactice care sînt cu totul insuficiente, ceea ce face ca în fiecare clasă să existe un

contingent de elevi mult mai mare decît cel normal pentru buna desfășurare a procesului de învățămînt.

O altă dificultate pe care o resimt nu numai școlile dar și părinții, o constituie un anumit

## Correspondență telefonică din Londra

examen care se dă la vîrsta de 11 ani și care constă din trecearea unor anumite probe. Pe baza se hotărăște tipul de învățămînt pe care-l va urma copilul pe viitor. Adică dacă va merge la „grammar school” (școala specială) sau la o școală medie umanistică sau tehnică. Intrucît majoritatea celor care intră la universitate trebuie să treacă prin „grammar school”, aceasta înseamnă că întregul viitor al copilului este decis la frageda vîrsta de 11 ani. Experții în problemele învățămîntului sînt cu toții de acord că singura soluție ar fi o școală generală — unele dintre acestea există de pe acum — în care copiii să obișnă o cultură multilaterală. Dar așa cum stau lucrurile în prezent, 65 la sută din copii trebuie să învețe în școlile medii umanistice. În unele regiuni mai există încă tipuri învechite de școli în care învață laolaltă copiii din categorii de vîrstă diferite. Încă acum 35 de ani se hotărîse ca asemenea școli să fie desființate, dar ele continuă să funcționeze.

Pentru copii situația cea mai bună la ora actuală o prezintă desigur, „grammar school” dar în prezent ele nu pot fi frecventate decît de cel mult 40—

## Attlee despre implicațiile aderării Angliei la Piața comună

**LONDRA 4 (Agerpres).** — Fostul prim-ministru laborist al Angliei, Attlee, a rostit în seara zilei de 3 ianuarie un discurs radio-televizat cu prilejul împlinirii a 80 de ani. În cuvîntul său, Attlee s-a referit la problema aderării Angliei la Piața co-

mună, arătînd că ea reprezintă o uniune pur europeană foarte închisă”. Attlee a declarat că ea, a adăugat vorbitorului, „constituie o încălcare a unității Commonwealthului”. „Întrînd în Comunitatea Economică Europeană am făcut un mare pas în existența pașnică,



## GRECIA: Acțiuni pentru sporierea alocațiilor destinate învățămîntului

**ATENA.** — În ședința sa extraordinară, Comitetul executiv al Partidului Uniunea Democrată de stînga a adoptat hotărîrea de a sprijini activ lupta tineretului grec pentru sporierea alocațiilor pentru învățămînt. După cum relatează ziarul „Avghi”, Comitetul Executiv E.D.A. a chemat poporul grec să sprijine lupta justă a tineretului și a subliniat că problema învățămîntului este o problemă a întregului popor de rezolvarea căreia depinde dezvoltarea economică și cultura poporului, asigurarea drepturilor tineretului la învățămînt și democratizarea sistemului de învățămînt în Grecia.

Pentru conducerea acestei lupte și acordarea de ajutor tineretului, Comitetul Executiv a creat un comitet special al E.D.A. în problemele învățămîntului.

LANCIE FANSOM

## Însemnări

### Comics și crimă

**S**vea, fata cu părul blond și buclat, în vîrstă de 15 ani, obișnuia să iasă seara la plimbare împreună cu părinții ei.

Intra-ună zi, în ziua, Svea a dispărut de acasă. Căutările disperate ale prietenilor s-au dovedit a fi zadarnice și în cele din urmă aceștia s-au adresat poliției. Cercetările au început abia după două zile dela dispariția lelei. În momentul cînd a fost găsită, Svea nu mai era în viață. Ea fusese baljocorită și apoi ucisă de tânărul Walter Twenin. Criminalul se presupune că era prietenul ei și nu avea mai mult de 17 ani. Înălțimea lui exterioră era marcată de o pieptănătură neglijentă, lăsată să-i acopere gulerul scurtii de piele pe carese vedea încrustat semnul barbei de minor Bronks din, care lăucea parie. Descoțarea perit de poliție într-un bar și întîrbăt apoi, dacă cunoaște unde a dispărut fata, Twenin a declarat fără teamă și remușcări, stîndu poliția, că a săvîșit crima „pentru că el a vrut pur și simplu să ucidă”. Cu expresia lelei cît se poate de senină și liniștită, de parcă nu s-ar fi întîmplat nimic, ucigașul a condus poliștii la locul unde se găsea cadavrul. Ascuns într-o grămadă de gunoi la periferia New-Yorkului, cadavrul lelei oiera o imagine înspăimîntătoare. Pe trupul victimei, criminalul încrustase cu un cuțit de desîcăt conserve cuvîntul „Sex”.

Depozițiile prietenilor lui Twenin au scos la iveală că: „Walter citea foarte multe comicsuri și broșuri cu coperta galbenă din seria „Sex și viol”.

Propozițiile „modului de viață american”, propagînd asemenea literatură otrăvitoare în cantitățile industriale, nu fac altceva decît să mărească proporțiile delictului juvenil în S.U.A., obișnîndu proituri fabuloase. Nu de mult, ziarul „CHI-CAGO TRIBUNE” relatea că: „Educația culturală a tineretului american se află la cel mai coborî nivel... Presa, radioul, televiziunea, literatura poliștii și pornografierea concurează la titlul de cea mai eficace școală pentru huliganii și criminali”.

În cazul de față este cît se poate de limpede de unde a învățat tânărul Walter Twenin să ucidă cu atîta sinegrec.

G. GACIU

## Val de greve în lumea capitalului

**BUENOS AIRES 4 (Agerpres).** Un puternic val de greve ia amploare în Argentina; în sprijinul revendicărilor cu privire la plata salariilor restante.

Două sute de muncitori au ocupat fabrica de ceramică din localitatea Inre. Numeroase alte întreprinderi, între care și uzina metalurgică din Teubal sînt, de asemenea, ocupate de muncitori care cer plata salariilor.

Cinci sute de muncitori de la Uzina metalurgică din localitatea Rosario au organizat o demonstrație pe străzile orașului, cerînd să li se reînnoiească salariul. Aceștia au fost conștienți pentru că au organizat o grevă în sprijinul cererii cu privire la plata salariilor.

În localitatea Santiago del Estero funcționarii de stat au declarat o grevă de 24 de ore și au organizat o demonstrație cerînd să li se plătească salariile restante pe 3-4 luni.

În provincia Salta, toți funcționarii tribuților se află în grevă cerînd mărirea salariilor. Judecătorii tribuților provincial sînt dat denisii

**PARIS 4 (Agerpres).** — La 3 ianuarie 10.000 de mînieri de la minele de potasiu din Alsacia (partea de est a Franței) au declarat o grevă de 24 de ore în semn de protest împotriva măsurilor reactive luate de guvern în domeniul asigurărilor sociale în industria minieră. La grevă iau parte și 90 la sută din funcționarii acestor mine. Secțiunile locale ale partidelor comunist și socialiste din orașul Vitte (Alsacia) au adoptat o rezoluție comună de solidaritate cu minerii de la minele de potasiu care luptă pentru satisfacerea revendicărilor lor.

**ROMA 4 (Agerpres).** — La 4 ianuarie circulația autobuzelor în Roma și în întreaga provincie Lazio a fost întreruptă ca urmare a unei greve generale de 24 ore declarată de șoferii de autobuz. Greva a paralizat transporturile de pasageri în orașul Roma, în suburbiile sale, precum și transporturile pe șoselele provinciei Lazio.

## Demisia lui A. Dean

**WASHINGTON.** — Agenția de informații de presă anunță că la 4 ianuarie Arthur Dean, conducătorul delegației S.U.A. la Conferința Comitetului celor 18 state pentru dezarmare de la Geneva și-a prezentat demisia președintelui Ken-

ty. În legătură cu aceasta, un nărtitor de cuvînt al Agenției pentru dezarmare și control asupra armamentelor, a declarat că Dean a demisionat din proprie inițiativă și că intenționează să renunțe la activități publice.

## SCURTE ȘTIRI • SCURTE ȘTIRI • SCURTE ȘTIRI

**MOSCOVA.** — După cum se anunță din observații Mirnii, exploratorii polari sovietici au efectuat cu succes descoperirea și încercărilor de țărni a încărcăturilor de pe bordul navei Diesel-electrice „OBI”. La Mirnii s-au adus 267 tone de încărcături, inclusiv patru avioane și cinci puștice autotractoare pe șenine.

**DJAKARTA.** — Parlamentul Republicii Indonezia a adresat un apel Uniunii Interparlamentare, în care o cheamă să întreprindă măsuri pentru încetarea imediată a războiului colonial împotriva poporului din Brunei.

**Cuba: Sădirea „Parcelii prieteniei”**

**HAVANA.** — Citeva sute de persoane s-au adunat la 3 ianuarie în pitoreasca localitate balneară Santa Maria, aflată la 20 km de Havana. Delegații din 61 de țări ale lumii care au participat la sărbătorirea împlinirii a 4 ani de la victoria revoluției cubane au venit în Santa Maria pentru a sădi „Parcel prieteniei”. Peste 2.500 de puieți au fost sădiți de ei pe la intrumăsuși și mai mult decât colțșor pitoresc de pe teritoriul liber al Americii și ca amintire pentru eroicul popor cuban.

**Greva tipografilor din New York**

**NEW YORK.** — Agenția France Presse anunță că la 3 ianuarie negocierile dintre reprezentanții proprietarilor de ziar din New York și ai Sindicatului tipografilor, pentru

1962, populația Iugoslaviei se cifra la 18.958.000 locuitori.

**WASHINGTON.** — Într-un raport întocmit de Luther Hodges, ministrul comerțului al S.U.A., cu privire la perspectivele economice ale Statelor Unite, se apreciază că în anul 1963 ritmul în care va progresa economia S.U.A. va fi „prea lent pentru a putea asigura deplina folosire a resurselor țării”.

**WASHINGTON.** — Agenția United Press International anunță că înspirație divergențelor din cadrul pactului atlantic cu privire la politica nucleară a determinat convocarea unei conferințe între președintele Kennedy, secretarul de stat Rusk și Thomas Finletter, reprezentantul S.U.A. în Consiliul N.A.T.O. Conferința a fost convocată de urgență de către președintele Kennedy, care se află în prezent la Palm Beach, după ce a primit mesajul ce l-a fost adresat de președintele de Gaulle în care acesta își menține punctul de vedere în legătură cu crearea unei forțe atomice proprii.

**DELHI.** — După cum transmite agenția Press Trust of India, în statul Assam în virtutea „legii cu privire la apărarea Indiei” au fost arestați trei comunisti, printre care T. Gogoi, secretarul Comitetului orășenesc din Dibrugarh al partidului comunist. Potrivit relațiilor aceleiași agenții, luna trecută în Assam, pe baza

a pune capăt grevei tipografilor declarată la 8 decembrie, au fost amânate sine die, întrucît în prezent nu se întrevăde nici un progres spre soluționarea crizei.

**NEW YORK.** — La 4 ianuarie, greva docherilor din porturile de pe coasta Atlanticului și a golfului Mexic intră în cea de-a 13-a zi.

**PARIS.** — Agenția U.P.I. transmite că generalul Lyman Lemnitzer, noul comandant suprem al forțelor armate ale N.A.T.O. a anunțat desfășurarea unor manevre ale forțelor aeriene N.A.T.O. pe teritoriul R. F. Germane între 14 și 17 ianuarie. La aceste manevre vor participa pe lîngă forțele armate militare americane staționate în Europa și cîteva grupuri de armată ale forțelor americane care vor fi transportate în Europa de la baza lor din Kansas.

**PARIS.** — După cum transmite agenția Press Trust of India, în statul Assam în virtutea „legii cu privire la apărarea Indiei” au fost arestați trei comunisti, printre care T. Gogoi, secretarul Comitetului orășenesc din Dibrugarh al partidului comunist. Potrivit relațiilor aceleiași agenții, luna trecută în Assam, pe baza

legii sus-menționate au fost arestate 13 persoane.

**DELHI.** — În dimineața zilei de 4 ianuarie în statul Uttar Pradesh (India) s-au ciocnit două trenuri de pasageri. Accidentul, relatează agenția France Presse, s-a soldat cu 35 de morți și 60 de răniți.

**PARIS.** — La 4 ianuarie, președintele Franței de Gaulle a primit pe ambasadorul S.U.A. la Paris, Charles E. Bohlen, la cererea acestuia din urmă, cu care a avut o convorbire în problema propunerii președintelui Kennedy de a transmite Franței rachete „Polaris” pentru constituirea așa-ziselor „forțe atomice de soc anglo-franco-americane” în cadrul N.A.T.O.

Potrivit relațiilor corespondentului din Paris al agenției U.P.I., această întrevvedere a avut loc „după ce a devenit cunoscut că guvernul francez refuză cu hotărîre să abandoneze planurile pentru crearea unei forțe nucleare independente franceze”. După întrevedere, Bohlen a revăzut și făcă orice declarații privind amănunțite convorbirile sale cu președintele de Gaulle, marginindu-se să declare că după părerea sa „aceste tratative vor dura încă multă vreme”.

**PARIS.** — Adunarea Națională își încheie la 4 ianuarie dezbaterile asupra proiectului de lege guvernamental prevăzînd instituirea unei curți pentru securitatea statului, ceea ce are sarcina de a reprimă care ce Consiliul de Miniștri

a denumit, „subversiune”. Deputații opoziției parlamentare au criticat proiectul guvernamental și l-au calificat drept o juriștiție de excepție, sau mai bine zis un tribunal excepțional.

**S.U.A. : Din cauza gelului a fost compromisă recolta de citrice**

**NEW YORK 4 (Agerpres).** — În statul Florida, peste 90 la sută din recolta de citrice a suferit pagube din pricina gerurilor care au bîntuit în mijlocul lunii decembrie a anului trecut. Comunicînd acest fapt, departamentul agricol al statului a arătat, de asemenea, că în ceea ce privește speciile mai târzii de citrice s-a păstrat doar cu ceva mai mult de 30 la sută din recolta. Din această cauză prețurile citricelor au sporit brusc.

**Un proces fără precedent**

**PARIS.** — La sfîrșitul acestei luni, în orașul Caen va începe un proces fără precedent: 60 de satelani originari din toate colțurile Franței vor fi încuși pentru exercitarea ilegală a medicinii și farmaciei.

Afacerea datează din 1960 cînd poliția judiciară, în cursul unei percheziții la un „laborator” de „biologie estetică și dietetică” a descoperit o mare cantitate de droguri pseudo-farmaceutice, în același timp cu lista clienților laboratorului.

**DAMASC.** — Postul de radio Damasc a anunțat că în noaptea de 3 ianuarie patrioții omazei au lansat două puternice atacuri prin surprindere în localitățile Najwa și El-Awadi, în care sînt concentrată însemnate forțe militare britanice. Trupele britanice au suferit grele pierderi în oameni și muniiți.

**CAIRO.** — Postul de radio Cairo a anunțat că primul ministru al Arabiei Saudite, a ordonat mobilizarea generală a forțelor armate din întreaga țară pentru a face față chipurii, după cum a declarat el, unei agresiuni străine și pentru a întări securitatea internă”. Această măsură are, evident, drept scop încetarea unor noi acțiuni agresive împotriva regimului republican din Yemen.

**BONN.** — La 4 ianuarie a sosit la Bonn secretarul general al N.A.T.O., Stikker, care întemează să se întâlnească cu cancelarul Adenauer.

**NEW YORK.** — La 4 ianuarie poliția din orașul Haverhill (statul Massachusetts) a apelat, după cum transmite agenția U.P.I., la ajutorul public pentru descoperirea hoților care au furat, în urmă cu o săptămînă, o statuie din clubul Pentucket. Interesant este faptul că statuia furată purta denumirea „Diogene și lămpa lui în căutarea unui om cinștit”.